



ЗНАМЕНИЕ



№7 (18 декабря 2001 г)

«Имейте знаменье Христово в душах ваших»

Святой Алексей митрополит Московский

ЗНАМЕНИЕ ИКОНЫ БОЖИЕЙ МАТЕРИ 10 ДЕКАБРЯ – ПРЕСТОЛЬНЫЙ ПРАЗДНИК НАШЕГО ХРАМА

Десятого декабря по новому стилю вспоминается чудо, или, иначе, знамение, бывшее от иконы Матери Божией в Новгороде Великом.

Это событие произошло в XII веке, когда Новгород был окружен ополчением нескольких русских князей, желавших покорить этот город, недаром носившим тогда название «Великий». Возглавлял рать Мстислав, сын Андрея Боголюбского, Владимиро-Суздальского князя.

Задолго до Новгорода воины начали грабить и жечь села, убивая мужчин и захватывая в полон женщин и детей. Зимой 1170 года громадное ополчение обложило Новгород, потребовав сдачи. Не раз обе стороны начинали переговоры, но не могли прийти к согласию.

Ясно было, на чьей стороне правда, и новгородцы с чистым сердцем могли просить у Бога помощи и заступления. Так и поступили. Храмы не затворялись день и ночь, и церковное пение, смешиваясь с плачем народа, возносилось к небу.

Архиепископ молился в соборе Святой Софии – Премудрости Божией о спасении города. На третью ночь он услышал голос, повелевший ему взять в церкви Спаса на Ильинской улице образ Матери Божией и вознести его на городские стены. «Тогда узришь спасение града», – закончилось откровение.

Когда утром святитель рассказал о таинственном голосе, надежда сошла к скорбящим новгородцам. Архиепископ Илия послал протодиакона и клириков за иконой, но те, сколько ни старались, не смогли даже сдвинуть ее с места, и с этим известием вернулись к архиепископу. Тогда сам святитель Илия во главе крестного хода, сопровождаемый духовенством и народом, пошел в церковь Спаса. Там он упал на колени пред иконой Божией Матери и со слезами взывал: «О, Премилостивая Владычица Богородица, упование и заступница граду нашему, не предай нас за грехи наши врагам нашим! Но услыши плач наш и пощади людей Твоих».

Когда же стали служить молебен, то при словах «Предстательство христиан непостыдное, ходатайство ко Творцу непреложное, не презри грешных молений гласы...», икона сама заколебалась, как бы двигаясь к архиепископу. Видя это чудо, весь народ стал радостно звать: «Господи, помилуй!»

Архиепископ принял на руки чудотворный образ, приложился к нему, а затем икону с торжеством понесли на городскую стену и поставили лицом к нападавшим. Но воины Мсти-



слава не смягчились и пустили на это место стены тучу стрел. Одна из них попала в икону Пресвятой Богородицы – чуть выше левого ока. Тогда совершилось чудо – икона сама обратилась лицом к городу, спиной к нападавшим, и из очей Богородицы потекли слезы.

В это же время на нападавших напал ужас, помрачилось зрение и они стали поражать друг друга. Новгородцы, ободренные знаменем, отворили ворота, бросились на врагов, разбили их наголову, а многих пленили. Те же, кто успел бежать, проходя по им же самими разоренным местам, гибли от голода и болезни. Летописец с ужасом сообщает, что в Великий пост они питались мясом своих лошадей.

Архиепископ Илия тогда же установил празднование в память чудесного заступления, оказанного Богородицею Новгороду. Но так как 25 февраля – день, когда совершилось это событие – почти всегда

приходится на Масленицу или Великий пост, то праздник перенесли на 27 ноября/10 декабря.

Икона «Знамение» явила многие дивные чудеса, и стала почитаема по всей Руси. Сколько храмов даже в ближайшем окружении Захарьино посвящены этой иконе – а сколько их порушено и забыто!

Икона Знамение обычно представляет молящуюся с воздетыми руками Богородица с являемым на лоне Ее Божественным Младенцем. Это изображение очень древнее, подобное можно видеть в Риме, в катакомбах святой Агнии. То изображение датируется IV веком. В Греции такое изображение означало обычно Рождество Христово, а у нас в России, после чуда в Новгороде, за этим образом закрепилось имя «Знамение», т.е. знак милости Богородицы.

Как удивительно перекликается с этим усвоением иконой нового названия история нашего Захарьинского храма! Сначала ведь храм был посвящен Рождеству Христову (у нас на алтарной преграде находится образ Рождества именно по этой причине), а впоследствии был посвящен иконе Знамения.

С верой и любовью приступим же к иконе «Знамения», просия Матерь Божию благословения наших трудов, несая ей все радости и скорби, прося помощи и прощения, – и Пресвятая Богородица, слыша наши моления, ниспошлет и нам Свою милость и заступление. Аминь

Священник Сергей Осипов

СВЯТИТЕЛЬ НИКОЛАЙ, АРХИЕПИСКОП МИР ЛИКИЙСКИХ

Николай Чудотворец является одним из самых любимых святых Русской земли. Он любим также и другими народами, но он как-то особенно близок нам тем, что русское благочестие отличается двумя чертами. С одной стороны, оно молитвенно. Русское православие в первую очередь богослужебно-молитвенное, а во-вторых, в самой своей сердцевине — деятельное. *Вера без дел мертва.*

Николай Чудотворец нам представляется именно образом и того, и другого. С одной стороны, он — человек молитвы. Рассказ о том, как он был избран епископом, нам говорит, что когда опустел престол Мир Ликийских, люди спрашивали друг друга: кого же нам избрать?.. И одному человеку было вдохновение, слово Божие: подойдите у храма, и первый человек, который придет в храм, это тот, кто будет вам епископом... И действительно, Николай приходил в храм раньше всех, чтобы спокойно войти, погрузиться в молитву раньше, чем начнется богослужение. Его по этому признаку выбрали.

С другой стороны, вся его жизнь говорит о том, что его заботой было и предстательство перед Богом, печалование, молитва, созерцательная глубокая молитва, но кроме того — деятельная помощь людям. Рассказами о том, как он помогал людям в беде, в несчастье, в горе, как он помогал им материально, полно его житие. Есть рассказ, который очень дорог русским людям, о том, как Николай Чудотворец и святой Иоанн Кассиан сошли с неба на землю в какой-то осенний день и выбрали нашу Русь, размытую дождем, для своей прогулки. Шли они приблизительно на метр выше земли, потому что были потоки грязи, и не запачкались. Но вдруг они увидели человека, который загряз вместе со своей телегой и лошадь. Никола говорит Касьяну: Поможем ему! Касьян отвечает: Как же можно, я весь буду грязный!.. И Николай Чудотворец погрузился в эту грязь, толкнул телегу, помог мужику; и они оба вернулись в рай. Христос говорит: Что с тобой случилось, Николай! Почему ты весь выпачкан?.. — Вот что случилось... — и рассказал. — Каким же образом Касьян в таком чистом виде? — А, — говорит Касьян, — я думал о небесном и, конечно, не хотел погрузиться в земную грязь.. И Спаситель сказал: в таком случае, раз тебе земля так дорога, тебя будут вспоминать два раза в год, а тебя, Касьян, пусть вспоминают 29 февраля...

Митрополит Антоний Сурожский

6/19 декабря мы празднуем память святителя и чудотворца Николая, святого, о котором знают или хотя бы слышали практически все, даже неверующие.

Это святой Древней малоазийской церкви. Он родился в городе Патары во второй половине III века от благочестивых родителей и был единственным ребенком в семье. Кстати, имя Николай по-гречески означает «побеждающий народ». С детских лет святитель Николай был

удивительно строгим подвижником: не искал обычных для ребенка развлечений, был очень воздержан в еде, уклонялся от суетных друзей и праздных разговоров, но стремился лишь к учению, познанию Священного Писания и молитве.

Такая благочестивая жизнь как бы сразу указала юноше и его родителям, какой путь следует избрать. Святой Николай становится священником под началом своего дяди, епископа, тоже по имени Николай. Через некоторое время умирают его родители, святой Николай раздает свое имение нищим, так как не обращает внимания на скоропреходящее богатство и не заботится о приумножении его, и с новым усердием предает себя на служение Богу. Но служение Богу есть одновременно и служение людям. И начинается великий подвижнический путь Святителя.

Первое его чудо, которое сохранило Предание, — это помощь несчастному обедневшему отцу,

который с горя и от маловерия решил трех своих красавиц дочерей определить в дом свиданий, так как выдать их замуж было не на что. Святой Николай, услышав о крайней бедности того мужа и Божьим откровением узнав о его злом намерении, решил помочь ему, но не явно, а тайно, чтобы не смутить и не оскорбить бывшего богача, а кроме того, чтобы избежать суетной человеческой славы. И вот он ночью пробирается к дому злосчастного отца и подбрасывает ему мешок золота — на эти деньги можно выдать замуж одну дочь. Это и происходит. Затем святой Николай также приносит второй и третий мешки с золотом, чем окончательно поправляет дела разорившегося земляка, но главное — отвращает его от уныния и злого отчаяния и обращает на путь истинной жизни. Кстати, Предание сохранило и тот эпизод, когда отец девиц в третий раз все-таки сумел выследить благодетеля и, узнав в нем священника, пылко благодарил за спасение их душ и жизней. Святой же взял с него обещание никому ничего не говорить.

Но какое же это чудо, можем мы спросить. Просто доброта. Но в том-то и дело, что чудо заключается в самой этой уникальной доброте и в отсутствии какого бы то ни было тщеславия, в горячем желании помочь страждущим. Даст ли Господь средства и будут ли эти средства



естественными или сверхъестественными – большого значения не имеет. От нас требуется готовность служения и неотступность в его осуществлении. Затем святитель Николай отправляется в Палестину. Во время морского путешествия разыгрывается буря, и по его молитвам она стихает, корабль со всеми, кто был на борту, спасается. Кроме того, святитель Николай оживляет корабельщика, сорвавшегося с мачты. Везде святой приходит на помощь раньше, чем его позовут, такова его любовь и сострадание к людям.

В Палестине святой Николай пробыл довольно долго и решил удалиться в пустыню для дальнейших молитвенных подвигов. Но намерение его было остановлено Божественным гласом, увещевавшим его возвратиться на родину для служения людям. Вскоре святой Николай переселяется в большой город Миры в Ликийской стране, где его никто не знал. Жил он в этом городе как нищий, не имея, где приклонить главу, и постоянно посещая все церковные службы.

Здесь-то и произошло его таинственное избрание. Умирает епископ всей Ликийской страны, нужно избирать нового. Много было кандидатур, но к согласию священство не пришло. И вот по молитве одному из старейших епископов было указано – избрать того, кто первым войдет в храм, и, кроме того, было открыто имя будущего предстоятеля – Николай.

Первым вошедшим в храм и был святитель Николай. Так началось его епископское служение. Он становится предстоятелем Церкви. В период гонений на христиан при императоре Диоклетиане святитель Николай разделил участь своих собратьев: он был заключен в темницу, терпел голод, нужду и поддерживал во всех твердую веру во Христа. Но миновали страшные времена, и христианам вновь была дарована свобода. Теперь предстояло отстаивать чистоту веры и учения.

В 325 году был созван Первый Вселенский Собор, где шла открытая борьба с ересью Ария, который отвергал божество Сына Божия Иисуса Христа. Споры были долгие. Каковы были действия святителя Николая? Предание сохранило вот что.

Не стерпев в какой-то момент богохульств Ария, святитель Николай ударил его по щеке: таким горячим было его заступничество за веру. Но многие архиерея сочли эти действия излишне ревностными, и Святитель был лишен преимуществ своего архиерейского сана. С него сняли омофор (длинная широкая лента с крестами, возлагаемая на плечи) и заключили в тюремную башню. Но через несколько дней некоторым архиереям было видение: Господь Иисус Христос подает святителю Николаю Евангелие, а Пресвятая Богородица – омофор. Это было расценено как указание на его невиновность, и Святителя освободили. Он вновь вернулся к своему служению.

Узнав, что за время его отсутствия градоправитель Мир Ликийских невинно осудил на смертную казнь троих граждан, он стремится как можно быстрее на помощь и прибывает в самый момент казни. Палач уже заносит меч, но

Святитель останавливает его. Святой Николай заступает за оклеветанных перед царем воевод, спасает корабль от неминуемой гибели, разрушает храм Афродиты. Он является во сне царям и увещевает их не творить неправый суд. Но, помогая и заступаясь, Святитель одновременно поучает и наставляет: «Чада, умоляю вас, поразмыслите в себе и исправьтесь сердцами вашими и мыслями вашими для благоугождения Господу. Потщитесь со всяким усердием сохранять святость души и чистоту тела».

Предание сохранило, что от лица святителя Николая исходило, как от лица Моисея, сияние и те, кто был отягчен какой-либо страстью или душевной скорбью, просто смотря на него, чувствовали радость и облегчение. Кто беседовал с ним, преуспевал в добре. Не только христиане, но и язычники вступали под его влиянием на путь спасения. Вот истинное действие святости: злоба сменяется кротостью, ненависть – любовью.

Святитель Николай Мирликийский прожил много лет и скончался 6 декабря 342 года. Но помощь, чудеса, заступничество его не прекращаются и по сей день. Память святителя Николая отмечают дважды в год: 19 декабря (по новому стилю день его блаженной кончины) и 22 мая – день перенесения мощей Святого.

Весть об Угоднике Божием Николае пришла на Русь за сто лет до крещения. Имя «Николай» принял при крещении князь Аскольд, после того, как совершилось чудо в Киеве. Один из греческих епископов проповедывал тогда киевлянам христианство, читал Евангелие. Горожане, испытывая епископа, согласились обратиться к христианскому Богу, но с тем условием, что будет совершено чудо подобное тому, какое произошло с тремя отроками. В огонь должно быть брошено Евангелие! И если оно не сгорит – христианская вера истинна! Епископ, не колеблясь, положил

Евангелие в огонь, возгласив: «Господи, прослави имя Твое перед сим народом!» Евангелие не сгорело. Видя это, многие киевляне приняли крещение. Летопись под 882-м годом упоминает о существовании церкви святителя Николая, построенной верующими людьми на могиле князя Аскольда.

С тех давних пор на Руси Николай Чудотворец всегда был очень почитаем. В народе его даже считают русским святым, так похож он на наших подвижников, свидетельствовавших о Христе заступничеством и милостями. Святитель вошел в народную память как врач, заступник, поборник справедливости, именем которого восстанавливается правда, что для русских людей всегда было жизненно важным.

А в Европейских странах память Святителя Николая, тайно оставляющего людям как раз те дары, в которых они нуждаются, дала особый обычай: ожидать под Рождество подарки от *Санта-Клауса* (измененное святой Николай). В магазинах даже в нашей стране под Рождество и Новый год можно увидеть шоколадные фигурки Санта-Клауса в епископской тиаре с крестом.

Обратимся же к Святителю, такому близкому, заботливому и любящему: Святителю отче Николае, моли Бога о нас!

ПОЗДРАВЛЯЕМ НАШИХ ИМЕНИННИКОВ!

НА ЭТОТ МЕСЯЦ ПРИХОДИТСЯ МНОГО ПРАЗДНИКОВ, ТАК ИЛИ ИНАЧЕ СВЯЗАННЫХ С НАШИМ ПРИХОДОМ. ВО ПЕРВЫХ, КОНЕЧНО, 10 ДЕКАБРЯ – ЗНАМЕНИЕ, ПРЕСТОЛЬНЫЙ ПРАЗДНИК ХРАМА. ПОТОМ, 19 ДЕКАБРЯ ПРАЗДНУЕТСЯ ПАМЯТЬ СВЯТИТЕЛЯ И ЧУДОТВОРЦА НИКОЛАЯ – ТОЖЕ ПРЕСТОЛЬНЫЙ ПРАЗДНИК. В ЭТОТ ДЕНЬ ИМЕНИНЫ НАШЕГО НАСТОЯТЕЛЯ, ОТЦА НИКОЛАЯ КИСЕЛЕВА. 13 ДЕКАБРЯ – ДЕНЬ АНГЕЛА ОТЦА АНДРЕЯ МИХАЙЛОВА, ПАМЯТЬ СВЯТОГО АПОСТОЛА АНДРЕЯ ПЕРВОЗВАННОГО.

ДОРОГИЕ ОТЕЦ НИКОЛАЙ И ОТЕЦ АНДРЕЙ!
ПОЗДРАВЛЯЕМ ВАС С ДНЕМ АНГЕЛА И ЖЕЛАЕМ ВАМ ПОМОЩИ БОЖИЕЙ В ВАШЕМ СЛУЖЕНИИ, ЗДОРОВЬЯ, СИЛ, КРЕПОСТИ ТЕЛЕСНОЙ И ДУХОВНОЙ; ВАШИ НЕБЕСНЫЕ ПОКРОВИТЕЛИ МОЛЯТСЯ ЗА ВАС ПЕРЕД ПРЕСТОЛОМ БОЖИИМ В НЕБЕСНОМ ЦАРСТВИИ, А МЫ МОЛИМСЯ И БУДЕМ МОЛИТЬСЯ ЗА ВАС ЗДЕСЬ, ГДЕ ВЫ НЕСЕТЕ СВОЕ ПАСТЫРСКОЕ СЛУЖЕНИЕ.

С ДНЕМ АНГЕЛА! МНОГАЯ И БЛАГАЯ ВАМ ЛЕТА!

ЕЛЕОСВЯЩЕНИЕ (СОБОРОВАНИЕ)

Внешне это таинство заключается в семикратном помазании освященным елеем, то есть маслом, и молитвенном призывании Бога. Причем таинство совершают несколько священников, соборно (от этого таинство называется еще соборованием), много голосов возносится в молитве о даровании здоровья и помощи человеку. Семь раз читается Евангелие о чудесах, совершенных Христом, семь раз – апостольское толкование. Молитвенное призывание святых угодников Божиих делает собор еще более полным: и живые, и предстоящие уже пред Престолом Господним молятся о нас, о нашем здравии душевном и телесном, о прощении и оставлении грехов.

Таинство соборования близко по смыслу к таинству покаяния – это похоже на глубокую полную исповедь. Отличает же их то, что в таинстве покаяния прощаются человеку те грехи, которые он на исповеди назвал, то есть исповедал пред лицом Божиим. А в таинстве соборования отпускаются и те греховные действия, которые по забвению или по неведению, а не по утаиванию не были очищены исповедью.

Обратим внимание, что заботиться следует прежде о состоянии души и потом уже о здравии тела. Поэтому к таинству этому никак нельзя подходить как к некоей особой «медицинской» процедуре, которая непременно должна принести нам зримую пользу. Польза, безусловно, будет, но прежде всего духовная. Митрополит Антоний Сурожский в одной из бесед сказал: «...Таинство елеосвящения не направлено специально на исцеление тела. Если посмотреть на подготовку, видно, что человек должен сначала принести исповедь за всю жизнь. А исповедь всей жизни означает, что вы принесете список всего, что случилось за прошедшие 60 лет; это означает, что вы проделаете целый путь, расчистите все, что было недолжного. Из молитв на елеосвящении ясно, что мы ожидаем исцеления души, которое, даст Бог, перельется и принесет исцеление и телу. Я думаю, что неверно прибегать к таинству елеосвящения с единственной целью – получить телесное здравие; это не некое «клерикальное лечение», это – подлинное проявление пастырского попечения. В процессе подготовки человека, помогая ему обрести вновь цельность, целостность души и духа, мы, может быть, обнаружим, что он сможет сказать: я чувствую себя настолько преображенным, что мне уже не важно, жив я или умру, получу ли физическое исцеление или нет...»

Здесь следует заметить, что многое в нас скрыто от суда нашей совести. В наше время до крайности раз-

витой техники все способствует интенсивности греха. Мы больше видим, слышим, ощущаем за одну неделю, чем наши деды – за несколько лет. В одно мгновение мы приобретаем к событиям всего земного шара, в скором передвижении воспринимаем массу впечатлений. От такого нагромождения мысли и просто ощущений душа наша изнемогает. В таинстве исповеди нам и в голову не приходит каяться в укоренившихся в нас, кажущихся нам невинными привычках, мы не замечаем бесчисленных своих психических комплексов, суеверий. А ведь суеверие – это самопроклятие, и оно лежит тяжелым бременем на наших душах.

Мы часто оказываемся в атмосфере полной лжи, подделываясь и подделывая всю свою жизнь под хорошее мнение о себе, которое ошибочно сложили о нас люди. Мы играем в жизни как хорошие актеры, совсем не думая о ложности и греховности такого состояния. Со всех сторон нас соблазняют. Соблазны эти принимают иногда невероятно замысловатые формы, и мы, по грубости сердца своего и невниманию, попадаем в капкан врага рода человеческого. Перед таким сильным натиском наших страстей нужны также сильные средства. И средства эти искать надо не у противника, а у родного. Кто нам роднее Христа?! И где лучше душе человеческой, чем в Церкви?!

Постом, когда покаянию мы уделяем больше нашего сердца и внимания, и совершается в Православной Церкви для всех таинство соборования. Практически здоровые люди соборуются обычно один раз в год. Для серьезно больных это таинство совершается индивидуально в любое время.

Велика духовная, эмоциональная и физическая сила этого таинства; которое повсеместно распространено уже с первых веков христианства. Получив от Господа власть во время проповеди исцелять всякую болезнь и немощь, апостолы многих больных помазывали маслом и исцеляли (Мк. 6, 13). Апостольское преемство никогда не прекращалось в Православной Церкви. Потому и мы можем прикинуть к этому таинству «молитвы веры», как говорит апостол Иаков: *Злостраждет ли кто из вас, пусть молится. Весел ли кто, пусть поет псалмы. Болен ли кто из вас, пусть призовет пресвитеров Церкви, и пусть помолятся над ним, помазав его елеем во имя Господне. И молитва веры исцелит болящего, и восставит его Господь; и если он соделал грехи, простятся ему. Признавайтесь друг перед другом в проступках и молитесь друг за друга, чтобы исцелиться: много может усиленная молитва праведного* (Иак. 5, 13–16).

Путь Паломника

ПУТЕШЕСТВИЕ В КУРСКИЕ ЗЕМЛИ

Елена Евгеньевна Чесалова

Летняя паломническая поездка нашего прихода состоялась 15–18 августа 2001 г. Впервые мы отправились так далеко к югу от Москвы – в Курские земли.

Весь первый день мы в пути, двигаемся по Симферопольскому шоссе – минуем Серпухов, Тулу, Орел.

Сами города и вообще населенные пункты расположены в стороне – оказывается, здесь так было всегда, люди издавна не селились близ этой дороги, слишком часто по ней проходили завоеватели – разорители крымские татары, да и разбойников хватало. По-

этому к дороге вели только незаметные тайные тропы. Об этом и вообще об истории края нам рассказал отец Николай.

Был прекрасный жаркий летний день – мы любовались из окна автобуса незнакомым и в то же время родным простором среднерусской равнины – холмы, рощи, овраги, а, главное, – поля. Урожай уже убран, осталась золотистая солома на черной земле. У каждого из нас невольно забилось сердце – жива русская земля и живут на ней люди – папуг, сеют, растят хлеб – низкий им поклон. Недалеко от г. Мценска имение великого русского писателя И.С. Тургенева – впечатлениями именно от этих мест рождены многие его произведения. Читаем вслух некоторые из его “Стихотворений в прозе”. Продолжаем разговор о географии и истории окрестных земель. Где-то там за холмами находится самое большое в мире и самое богатое месторождение железной руды – Курская магнитная аномалия, ее протяженность 250 км. Вспоминаем битву на Курской дуге летом 1943 г. – 12 тысяч танков, боевых самолетов и другой техники участвовало в сражении, потери с обеих сторон составили более миллиона человек. Именно здесь совершился коренной перелом в Великой Отечественной войне, прогремели первые салюты победы, гитлеровская армия начала отступление.

К вечеру, немного усталые, как и полагаются паломникам, достигаем, наконец, ворот Курской Коренной пустыни – некогда одного из самых знаменитых и многолюдных монастырей России.

В XIII веке эти места были настолько разорены полчищами Батые, что самого г. Курска (известного с X века) не существовало, одни дремучие леса кругом. По преданию, охотник из ближайшего города Рыльска (до него примерно 120 км) нашел лежащую при корне дерева небольшую доску. Едва он ее приподнял, как из-под корней забил чистый и многоводный источник, а на доске оказалось изображение Царицы Небесной, подобное уже известной в те времена новгородской иконе “Знамение”. Охотник срубил на этом месте деревянную часовню и поставил там икону Божией Матери, которая стала именоваться Коренная. Не один раз жители Рыльска торжественно переносили этот образ в свой город, для нее рыльский князь Василий Шемяка построил храм, но через некоторое время икона исчезала, возвращаясь на место своего явления. В XIV веке часовню сожгли татары, икону они раскололи на две части и бросили в разные стороны, а священника, совершавшего молебствия, взяли в плен. Приезжавшие к хану послы московского царя выкупили священника. Он вернулся в свое отечество, обрел обе половинки чудотворного образа, сложил их вместе и они срослись так, что не осталось следов повреждения. Около 200 лет икона пребывала в часовне, источая чудеса. В XVI веке царь Федор Иоаннович пожелал видеть ее в Москве, где она была украшена богатой ризой и вставлена в позолоченную раму с изображением Господа Саваофа и пророков. До революции святыня постоянно пребывала в г. Курске в соборе Знаменского монастыря. Ежегодно в пятницу 9-й недели по Пасхе чудотворный образ крестным ходом переносился в Коренную пустынь (около 30 км), оставался там до 12 сентября, а потом торжественно возвращался в Курск.

Расположение монастыря на террасах крутого берега р. Тускори необычно и живописно. Вступивши в монастырские ворота, мы спускаемся вниз и вниз по лестницам, проходим под колокольней, мимо больничного домика, где к дверям прикреплена записка о том, что старец схимник Иона болен, посетителей не принимает, а просит их святых молитв, и еще вниз к храму, где идет служба. Вскоре появляется благочинный отец Петр – он торопится нас разместить, чтобы мы успели осмотреть монастырь до темноты. Поднимаемся по лестницам вверх – кому достались нары, кому матрасы на полу в помещениях, откуда недавно выехали жители поселка Свобода – и снова вниз по лестницам к ожидающему нас келейнику болящего старца – отцу Михаилу.

На площадке рядом с храмом скульптурное изображение молящегося на камне преподобного Серафима – он простирает руки над бескрайней долиной внизу и, кажется, над всей Россией – просит нас обрратить сердца свои к Богу, а Господа молит о милости к нам. Внизу, у самой реки – вновь построенный над святым источником храм во имя иконы “Животворного источника”. В советское время источник бетонировался и был погребен под огромной земляной насыпью. Необыкновенно вкусна, даже немно-



го сладковата вода, которую отец Михаил черпает для нас прямо из колодца в храме. Он рассказывает, о том, что прежние времена в монастыре было более тысячи насельников, многие из которых были расстреляны (находят прострелянные черепа), утоплены, а иные изгнаны из сего святого места. В ежегодном крестном ходе прежде участвовало до 70 тыс. человек, когда начало его вступало в обитель, конец еще выходил из Курского собора. Ныне традиция крестных ходов возобновлена и привлекает с каждым годом все больше людей.

Наш первый паломнический день заканчивается ужином в трапезной зале – высоком, светлом, недавно отремонтированном помещении. Поражаешься, как много уже сделано по восстановлению монастыря – храмы восстали из руин, заведена ферма, пасека, расчищен парк. Монахи и трудники монастырские зывают к нам – приезжайте, потрудитесь во славу Божию – ведь работы так много, а делателей мало. И действительно, невольно испытываешь стыд и неловкость за то, что нет у тебя сил и возможностей откликнуться на этот призыв, чувствуешь себя неким

духовным потребителем, хотя и привез кое-что от скудных своих средств.

В семь часов утра все наши паломники уже на ногах, над речной долиной стелется густой туман – кажется, что там не земля, а море. В храме идет утреннее богослужение, но где же москвичи? Кроме явившегося чудесным образом источника Божией матери, здесь освящено еще несколько источников – преподобного Серафима, Казанской иконы, святителя Николая, но поскольку все они впадают в реку, то здесь принято омываться в ней, принимая на себя благодать всех источников сразу. Почти все мы собрались в храм к литургии свежеемытыми с настроением той светлой радости и благодарности Богу, в каком и надлежит пребывать христианину на пире веры, хотя причастие большинство паломников отложило до следующего дня.

После службы отправляемся в монастырский скит – он расположен на высоком берегу над речной купальней. Поднимаемся довольно высоко по деревянной лестнице – перед нами небольшой дом, третий этаж которого – церковь преподобного Серафима. Отец Вениамин, настоятель скита, имеет благословение служить особые молебны, содержащие молитвы для изгнания нечистых духов, поэтому сюда приезжает немало больных. Он обещает и за нас помолиться (наши имена записаны), хотя остаться на молебен не позволяет время. Мы еще раз омываемся в водах благословенной реки, набираем воду из всех источников, трапезничаем и отбываем в г. Курск в сопровождении молодого семинариста, Богом посланного по нашим молитвам для указания пути.

Курск – родина великого русского святого – преподобного Серафима. Совсем рядом с Троицким женским монастырем был дом его родителей, маленький Прохор мог бывать в обители каждый день. На соседней улице усердием купцов Мошниных строилась церковь, с недостроенной колокольни которой отрок упал, но промыслом Божиим остался невредим. Наш автобус движется по обычной неприметной провинциальной улице и вдруг останавливается не у церкви, нет – это огромный двухэтажный собор с величественной многоярусной колокольней. В советское время именно он был самым большим в г. Курске, служил кафедральным и никогда не закрывался. Рядом с храмом гранитная плита с ликом преподобного, она отмечает место падения мальчика с предпоследнего яруса колокольни. Чудны дела Твои, Господи! В самом соборе есть икона – прижизненный портрет преподобного Серафима, он не похож на привычные нам изображения – черты лица значительно более тонкие,



волосы темные. Поднимаемся на второй этаж – именно по этим ступеням ступали ноги юного Прохора – храм не перестраивался. Возникает удивительное ощущение реальности всего, что мы читали в житии преподобного.

Совсем неподалеку женская Троицкая обитель – весьма многолюдная в прошлом веке (до 800 сестер), ныне она потихоньку возрождается. Настоятельница – монахиня Серафима показывает нам святыни монастыря – икону Троиручицы, у которой четыре руки, икону Божией Матери “Новодворская”, рассказывает об их истории и явленных чудесах.

Мы спешим в самое сердце города, в Знаменский собор, Знаменского же мужского монастыря. Собор пора-

жает своей громадностью, он совсем немного меньше храма Христа-Спасителя. Внутри идут отделочные работы (в безбожное время здесь был устроен кинотеатр), ежедневные службы совершаются в верхнем храме Державной иконы Божией Матери. Здесь несколько ковчегов с мощами многих святых угодников, в том числе почти всех Киево-Печерских преподобных. Мы радуемся встрече с ними. К главной святыне г. Курска – Коренной иконе Божией Матери мы прикладывались в обители, где ей положено пребывать до 12 сентября. Это копия иконы, обретенной в XIII веке. Сам древний образ вместе с белой армией в 1920 г. покинул Россию – сначала оказался в Европе, а ныне пребывает в Америке, в православном монастыре – как самая драгоценная святыня.

Площадь возрождающегося Знаменского монастыря пока невелика – рядом на территории завода еще один большой храм – Воскресенский, в нем ранее существовал придел одного редкого византийского святого. Всем приходом думали, какого же святого, жившего в г. Константинополе в IX веке, чтит в г. Курске? Самой догадливой оказалась певица Тамара – придел этот был посвящен нашему родному святому преподобному Иосифу Песнописцу. Премию за правильный ответ поделили на всех – каждому по кармелючке.

Трудный жаркий паломнический день продолжается, автобус повернул в сторону Свято-Николаевского Рыльского монастыря. Всех немного разморило, хочется вздремнуть, до г. Рыльска еще 120 км пути. Нас предупредили еще в Москве – по дороге к обители, которой управляет афонский старец, архимандрит Ипполит, возможны искушения, как только минуете Курск, обязательно зовите на помощь святителя Николая – читайте ему акафист. У нас как раз была с собой запись – чтение акафиста святителю Николаю нараспев – решили, что включим кассету, но сначала

купим хлеба, чтобы немного перекусить. Вдруг неожиданная остановка – водителя задерживают на посту ГАИ. Обошли придорожные магазинчики – хлеба нет, немного прогулялись и начали волноваться – водитель не возвращается. Тихонько запели молитву Богородице, отец Николай пошел выручать шофера. Наконец отправляемся дальше – есть и спать почему-то уже не хочется и кассету ставить не хочется – сами со вниманием читаем акафист и молимся скорому помощнику святителю и чудотворцу Николаю.

К семи вечера благополучно прибываем в обитель, служба идет как раз в верхнем храме святителя Николая. На территории монастыря стройка и некое общее неустройство. Во дворе возятся и проявляют интерес к нашим детям две большие лохматые собаки. Нас как будто не ждали, несмотря на благословение старца, переданное нам еще в Москве, и телефонное сообщение о нашем прибытии. Благочинный в отъезде, экононом болен, кто-то обещает его поднять с постели. У нашей семилетней Яны поднялась высокая температура. Некто покричал в кухонное окошко, что приехали еще 40 человек – там вскрикнули и схватились за голову. И вдруг, рядом с храмом является небольшого роста худенький монах – как раз тот самый отец Иоаким, которого мы искали: “Как мы вам рады! – улыбается он, – Обязательно всех накормим, и место для ночлега найдется! Только будет ли завтра принимать старец отец Ипполит, обещать не могу – этого не знает никто”.

На трапезу паломники шествуют вслед за священниками, монахами и трудниками – мужчинами. После ужина располагаемся на ночлег в нижнем храме – от солей до колонн наш участок пола. Самые молодые и стойкие отправились на кухню чистить гнилую проросшую картошку – такое нам было послушание. Закончился наш второй паломнический день.

День третий – богослужение начинается с шести часов утра, поет чисто мужской хор особенным каким-то распевом, так что не знаешь, где находишься – на земле или на небе, исповедуются и причащаются почти все наши паломники. Вдруг среди стоящих в храме происходит некое движение – старец вышел. Отец Ипполит подвизался на Афоне в русском монастыре святого великомученика Пантелеимона 18 лет, из них 12 лет провел в безмолвии. Он имеет дар прозорливости и целительства, принимает приходящих к нему за советом и утешением. По его благословию в храме проводятся специальные службы – вычитки с помазанием болящих освященным маслом и окроплением святой водой – несчастные получают помощь в борьбе со страстями и бесноватостью.

Вся наша жизнь – сплошные чудеса и почему мы этого не замечаем? Старец к нам вышел, обещал принять всех, а ведь сегодня пятница – день его затвора. После трапезы собираемся в нижнем храме, отец Ипполит помещается за клиросной перегородкой и разговаривает с каждым наедине. Волнуемся и трепещем, наверное, также как и те, кто стоял на пороге старческой хибарки в Оптиной пустыни сто лет назад. Старец принимает, сидя на стуле и указывает входящему на рядом стоящую табуретку, приглашая присесть поближе к его уху. Каждого спрашивает: “Что у тебя? Какие скорби?” Слушает, задает вопросы, дает советы, благословляет в дорогу иконкой святителя Николая. Наша Серафима Алексеевна получила целых шесть образков – на всю семью.

Незабываемый, белый от жаркого солнца счастливый день – после причастия и старческого благословения мы уже не ходим, а летаем. Сначала спускаемся с горы вниз к святым источникам – их здесь несколько – купаемся, пьем, набираем воду. Потом вверх к пещере, где когда-то жили и молились монахи. В годы красного террора многие верующие приняли здесь мученический венец. Голубая глина, взятая из пещеры иноков, обладает необыкновенными лечебными свойствами, набираем ее для болящих.

Свято-Николаевский Рыльский монастырь – обитель древняя (упоминается в 1505 г.), но сохранившийся архитектур-

Вечная память

12 декабря утром внезапно скончалась от сердечного приступа, матушка Любовь Васильевна Покровская – человек, очень близкий нашему приходу. Прихожанкой Захарьинского храма была ее мать, дочь Маша с 13 лет пела у нас в хоре, сама Любовь Васильевна поддерживала живую связь с батюшкой отцом Николаем и многими прихожанами, присоединялась к нашему хору во время своего летнего отпуска.

Матушка Люба была певица «милостью Божией», в молодые годы она работала в Петербургском театре оперы и балета, потом преподавала пение в Педагогическом институте. Однажды Любовь Васильевна участвовала в юбилейном пушкинском концерте в небольшом особняке старой Москвы. Она вспоминала, что пела тогда необыкновенно хорошо, как будто в последний раз, потом, гуляя по окрестным переулкам, неведомо как оказалась в Елоховском соборе и замерла, потрясенная стройным ангельским пением.

Как купец из евангельской притчи, который отдал все свое имение, чтобы купить драгоценную жемчужину веры, так матушка Люба оставила мирскую работу, посвятив всю себя – дарования, силы, жар души преданному и бескорыстному служению Богу и угоднику Его святителю и чудотворцу Алексею Московскому, пела в хоре, а последние десять лет служила у мощей святителя в Богоявленском соборе.

Матушка Люба завершила свое земное служение и ушла от нас в райские обители, оставив на земле достойный плод своей материнской любви, своих неустанных трудов и забот – дочь Марию.

Светлая память о матушке Любе всегда будет жить в наших сердцах!

Вечная ей память!

ный ансамбль относится в основном к середине XVIII века. Восстановление монастыря началось с двухэтажного храма, построенного семьей знаменитого рылянина мореплавателя Г. И. Шелехова. В 1991 г. освящен нижний храм в честь иконы Курской Коренной “Знамение”, ныне богослужение совершается и в верхнем храме – святителя Николая. Крестовоздвиженский и Троицкий храмы пока не служат.

После обеденной трапезы наш автобус берет курс на возвращение в Москву, но уже по другому, киевскому, шоссе с заездом в Казанскую Богородицкую Площанскую пустынь, в которую мы благополучно прибываем к пяти часам вечера. Едва входим в монастырские ворота, как попадаем... в рай. Вокруг растут и цветут 480 видов цветов и кустарников, из окна трапезной выглядывает ее хозяйка и спрашивает, сколько нас прибыло. Навстречу спешит молодой послушник, что-

бы провести нас по монастырю и показать чудотворные источники. Источник святителя Николая, источник, освященный в честь Царя мученика и, наконец, Богородичный источник с купальней. Наши многоопытные паломники признали, что вода весьма холодна, а дети никак не могли накупаться. Лечим ноги в источнике Царя мученика Николая – надо простоять 15 минут – не все это выдержали, но все почувствовали облегчение ножных болезней.

В начале XX в. в обители было 300 монахов, она утопала в зелени садов. В 1924 г. монастырь был закрыт, из четырех храмов сохранился только храм Сошествия Святого Духа, до 1961 г. он служил приходским, в нем ныне совершается монастырское богослужение.

Третий день нашего паломнического путешествия завершается блаженным теплым августовским вечером – после трапезы к нам выходит отец настоятель – архимандрит Сергей, он долго с нами беседует, отвечает на вопросы. Прогуливаемся по райскому саду поодиночке и группами, любуемся экзотическими растениями, вопрошаем монахов о своих нуждах, просто сидим на лавочке, почему-то никуда не торопясь.

Время отъезда все-таки настало. В каждой обители, которую мы посетили за эти богоданные три дня, велика благодать Божия, но хочется вернуться именно сюда, где душа вкусила райское блаженство. Спешим домой, в родные пределы – туда, куда Господь нас поставил и заповедал созидать рай – в своем храме, в своей семье, в своем сердце.



Андрей Галамага

Студеным утром встать до света,
Одеться, валенки обуть
И не спеша пуститься в путь
Куда-нибудь. Пусть будет это
В воскресный день, когда народ
Под гул метели спит беспечно,
Лишь изредка случайный встречный
Угрюмо к станции пройдет.

Околица – земли граница,
А дальше – ветер без конца,
Ни кустика, ни деревца;
И ничего не стоит сбиться
С дороги в снеговой пыли,
И только ради интереса
Ступать вперед, полоску леса
Случайно различив вдали.

Тропинкой, скрытой под поземкой,
Спуститься к руслу ручейка;
И вдруг сквозь мглу, издалека
Почуять благовест негромкий.

Туда, туда, где над леском
Чуть высится знакомый купол,
Где в церковь, убранную скупом,
Старухи тянутся гуськом;
Укрыться, наконец, под крышу
И, мелких несколько монет
Подав убогому, в ответ:
«Спаси вас Господи...» – услышать.

*Адрес храма Знамени иконы
Божией Матери:*

113623, г. Москва, Южное Бутово,
Захарьино,
ул. Шоссейная, 28^А, стр. 1.

Проезд

из Москвы:

от ст. метро «Южная» автобусом
№249 до остановки «Милицейский
поселок», далее пешком в сторону
села Захарьино
или 406, 407 до остановки «пост
ГАИ», далее пешком по аллее до
села Захарьино

Из Подольска:

автобусом №21, 406, 407, далее
пешком

В нашем храме

Крестины совершаются по
будням, взрослые проходят
собеседование. Венчания
совершаются по воскресеньям и
пятницам, кроме постов.
Освящение квартир, причащение,
исповеди и соборование на дому
совершаются по будням по
предварительной договоренности.

При храме действуют:

Библиотека православной и
исторической литературы.

Воскресная школа для детей и
взрослых по воскресеньям
с 12 до 14 час.



Редактор – священник Сергей Осипов
e-mail: parish-periodical@mtu-net.ru

Братия и сестры! Просим Вас не использовать эту газету для хозяйственных нужд. Если она Вам более не нужна, отдайте ее для прочтения своим родственникам или знакомым!